

两会办理主办意见

意见或提案号: 0706070

承办科室意见:

意见

分管领导批示:

拟办
刘军

2025年3月25日

2025年3月25日

主要领导审批:

刘金平

年 月 日

承办人员: 祁继英

校对人员: 颜军

对区七届人大六次会议
第 0706070 号代表意见的答复

办理结果: 解决采纳, 已完成

答复前沟通时间: 2025 年 3 月 25 日

答复前沟通形式: 当面沟通

是否公开: 全文公开

刘金平代表:

您提出的“关于增加虹桥污水厂华漕区域污水处理分配率的建议”的意见收悉, 经研究, 形成书面答复意见, 具体如下。

2014 年 3 月, 习近平总书记在中央财经领导小组第五次会议上, 就保障国家水安全发表重要讲话, 明确提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路。

收到您的意见后, 我局对意见内容进行了认真学习和研

究，相关情况向市排水管理事务中作了汇报，市排水管理事务中心就“进博场馆污水运行保障工作”召开了专题会议并进行专题研究和部署。同时，我局牵头协调区排水管理所、华漕镇等相关单位，结合目前工作实际，按照市排水管理中心的相关要求，将代表相关建议在以下工作中落实，具体如下：

一、强化系统调度、发挥白龙港片区的总体优势

闵行区位于上海市白龙港污水片区服务范围，区域污水主要有白龙港污水处理厂及虹桥污水处理厂两个出路，其中虹桥污水厂现状规模为 20 万立方米/日，主要服务虹桥商务区西部、虹桥商务区北部、天山污水厂三块区域。三块区域日常运行 20 万立方米污水进入虹桥污水处理厂，剩余的污水量进入苏州河六支流外环线总管，进入白龙港污水处理厂。华漕镇位于白龙港片区的上游，也在虹桥污水厂服务内，因此华漕镇地区污水既可进入虹桥污水厂处理也可纳入白龙港污水厂处理。

2024 年 6 月，白龙港和竹园污水片区连通管开通运行后，白龙港片区上游按照市区“一网调度”运行要求，干线运行工况由投运前“平稳输送、削峰填谷、减量运行”调整为“污水、截流应送尽送”，上游泵站发挥了泵站最大排水能力，有效地降低了上游污水管网运行水位，华漕地区的污水输送情况也得到了改善，白龙港片区的总体调控、调度平衡的优势也大大显现。

二、优化进博区域调度、保障污水安全输送

虹桥污水厂位于闵行区华漕镇内，服务的三个片区由三

路收集干管汇集至交汇井后进入绥宁路污水总管，进而进入虹桥污水厂处理排放，超出污水厂收集部分进入六支流外环线总管。该厂还有保障进博区域污水输送安全的重要任务。

通过市排水中心调度协调，在污水高峰期、进博保障期以及雨天时期，中心将加强青浦区、闵行区、长宁区等相关区域的支线调度，合理分配雨天虹桥厂进厂流量，由青浦区的徐泾污水厂承担部分蟠龙支线上游来水，缓解华漕地区排水困难。

三、聚焦地区目标任务、精准源头防控

自 2016 起，我区开展了水环境整治攻坚，到目前为止主要经历了三个阶段，第一阶段，至 2018 年完成河道黑臭整治，实现消除黑臭水体目标；2020 年完成劣五类消除；2021 年起提升优三类好水占比，到 2023 年底我区镇管以上河湖水质“好水”超过占比 75%。“十四五”期间，持续推进优三类好水。华漕地区位于虹桥商区内，目前正在重点开发建设前湾地区。《虹桥前湾片区城镇雨水、污水排水专业规划（2022-2035 年）》已获市水务局行业审核通过，该规划覆盖华漕镇。我局将指导华漕镇及相关单位，在该区域动拆迁过程中、地块开发建设中尤其是排水系统建设中按照规划实施到位，保障前湾地区及华漕地区的污水排放输送工作稳步开展。

同时，2025 年度是雨污混接整治攻坚年。雨污混接整治是打好污染防治攻坚战的关键举措，是践行“人民城市”重要理念的生动实践，对提升污水处理系统效能、巩固优美水环境具有重要意义。我局将指导华漕镇锚定重点问题区域整

治、住宅小区雨污分流改造、排水管道结构性病害修复、外水入侵整治等 4 项任务，做到三个“精准”：精准销号管理、精准分类施策、精准源头防控，确保今年雨污混接整治工作取得实效，为打好碧水保卫战、共建美好人民城市做出更大贡献。



承办单位通讯地址：庙泾路 88 号

邮政编码：201100

联系人姓名：祁继英

电话：54135603